

Na politických potulkách.

IV.

(Do Nové Prahy. — Schůze v městě tomto, jakož i v Montgomery, Wesley a Heidelbergu provázeny vesměs zdárným výsledkem. — Stáří vrstev české republikánské strany v ústředích La Seur a Scott.

Se počitem svádavosti odjížděl jsem do Nové Prahy, která jest bez odporu nejděleším místem ve Spojených Státech a která nejen že svůj český ráz stále zachovává, ale koná i zásluhy, jichž stará státa Praha v Čechách dokázati nemůže, že i Němce předělává na Čechy.

Na nádraží uvítán jsem byl příjemně deputací vážených občanů novopražských, bláskavě se ke straně republikánské, již laskavě doprovodili mne do hotelu p. Brežova, kde mne zanechali v opatrování výbor. němu tomuto hostiteli.

Ukojiv hladový svůj žaludek, vydal jsem se odpoledne na prohlídku městečka. Nová Praha položená je vesice šťastně na rozhraní dvou úrodných okresů, obsazených neobyčejně vzdělaným farmářstvem a kudy měla lepší spojení železniční, měla by bez odporu skvělou budoucnost před sebou. Avšak i s tímto nedostatečným a obchodní zájmy Prahy ochromujícím železničním spojením, městečko vzrůstá a nikdo by neřekl, jaký obchodní obrát roční se tam děje.

Obyvatelstvo Nové Prahy jest z ohromné většiny české a vliv českého obyvatelstva jeví se i na zrovných tam Němcích, kteří přiučili se českému jazyku tak dokonale, že není znáti rozdílu. Nechtějí někteří nikdo za plané pochiebování, avšak upřímně musím říci, že byl jsem překvapen inteligencí českého občanstva Nové Prahy a usazených tam ve vřkovi farmářů. Kdysi Nová Praha a okolí byly silně demokratické. Okresy Scott a La Seur byly bašty demokracie a hrady jejich osazeny byly hustě českými voliči. Avšak časy se mění a lidé s nimi. Lid český probouzí se ze svého demokratického opojení a vrací se do republikánského tábora houfem, po návědí poznává, že strana republikánská jest a byla tou jedinou, jež chránila farmáře a opatrovala mu dobrý trh domácí i v cizině skutkem a nikoli jen hubou a slibů, jak demokratická strana vždy činila a činí.

Dnes více než polovina českých voličů náležá se v táboře republikánském a řady tyto stále se množí a bohdá i ti, již dnes stojí při prapore demokratickém v houfech silně prořídilých, dojdou při volbách poznání, že místo jejich jest v republikánském táboře a nikoli v demokratickém, kam byli ku své veliké škodě sváděni.

Strana republikánská má výtečné a vzdělané pracovníky v Nové Praze v p. H. Breuerovi, majiteli slévárny, v p. bratřích Vanáskových, p. Mikyákově starším i mladším, p. Skoedopolovi, Vrábkovi, vydavateli anglického týdeníku New Prague Times, v p. Vrábkovi, nástavníkem při stavbě nového mlýna, pp. Bržzkovi a Arnoldovi, vydavatelích jed. něho republikánskému časopisu ve Scott Co., dále v p. Merzovi, před sedovi banky a hostinském, v panu Machovi, obchodníkovi, v p. Rybákově atd. Ostatní pánové mi odpustí, že neuvádím jich jména. Měl jsem to potěšení setkat se s tolika nadšenými republikány českými v Nové Praze, že ani má jinak dosti dobrá paměť nestačí k jich zapamatování.

Znamenitými apoštolů republikánské myšlenky mezi českými farmáři jsou pánové: Mareš a syn, Šimota a syn, Krentl, Víta atd. Nejsou povolanější mužů ku hájení republikánských záasad mezi českými farmáři,

poněvadž všichni jsou praktičtí rolníci, již prodělali tuhou zkoušku života a vyvinuli se vlastní vůlí a vlastními přičiněním k zámožnosti. Všeobecně české farmářstvo v okolí Nové Prahy stojí si na tom daleko lépe, nežli v jiných státech, poněvadž úrodná půda přináší jim bohatý užitek a na ně nedoléhá ta bláha demokratická tak nalahavě, jako doléhá na farmáře v Kansasu. A přičinlivé české rolnictvo tamní teprve si na tom dobře bude státi, až vítězství McKinleyho zajistí mu bude opět domácí i cizí trh pro veškeré jeho plodiny i výrobky, neboť každý rozumný rolník ví, že jedině dobrý trh zaopatřuje dobré ceny, a žádné stříbro. A dobrý trh dle neuvratných důkazů statistických zaopatřovala nám jediná strana republikánská a nikoli strana demokratická, neboť i při první administraci Clevelandové farmářské výrobky klesly a stouply opětně teprve (hlavně pšenice), když zvolen byl Harrison a klesly strážlivě zase při druhém nešťastném zvolení Clevelandova.

I český tábor demokratický má inteligentní muže ve svém středu, z nichž hlavně vynikají pp. Prošek, Vacek a dr. Novák a ke cti veškerého občanstva českého budíž řečeno, že obě strany, až se navzájem v politickém boji potrají, přece šetří mezi slušností, jak se u vzdělaných lidí samo sebou rozumí.

Schůze ustanovena byla na večer a až byla na kratičko jen oznámena, byla sň p. Rybákova naplněna a odporučením mi jest pochvala jednoho z českých demokratických vůdčů tamních, jemuž se má řeč zalíbila svou přesnou věcností a probíráním skutečných fakt.

Rádím se v řečích svých zásadou mluviti k rozumu a ne k vášni lidské, neboť otázka, o níž má lid v listopadu rozhodnouti, jest otázka takové důležitosti, že máme k řešení jejímu přikročiti s chladnou rozvahou a nikoli s rozbořenou vášní, kterou v posluchačstvu svém snaží se demokratičtí řečníci vzbuditi.

Slyšel jsem několik těchto demokratických řečníků na svých cestách, ale vše, co ústy jejich vyšlo, byla slova, prázdňá slova, žádná fakta, která by se vlastně měla pomoci tou svobodnou rázbu stříbra tomu farmářskému a pracujícímu lidu.

Druhý den večer odebral jsem se do Wesley, kde před dvěma roky byli pouze dva českí republikáni, avšak nyní tato státná dvojčata se značně rozmnožila a jak slyším, stále se množí, neboť farmáři v okolí Wesley čim dále, tím více přicházejí k poznání, že slibů, činěných jim demokratickou stranou, se člověk nenasytí a zvláště když nás zkušenost učí, že ta strana dělá tuze ráda sliby, aby je nikdy nesplnila.

Následující večer na to měl jsem ohromnou schůzi v Montgomery v sň p. Procházkové a že mluvil jsem k tamnímu státnému občanstvu českému od srdce k srdci, toho důkazem byl častý bouřlivý potlesk, sň se rozléhající.

K velké řadě dosavadních svých nových známostí připojil jsem pp. Faktora, Staňka, Janouška a Sokola a byl bych velice rád stisknout ruce všem posluchačům, leč byla jich taková sňla, že mi to nebylo možno.

V Heidelbergu pěknou schůzi dokončil jsem týden tak skvěle po počnůvši a nechtěje ani v neděli za háliti, pokud jsem mohl dobré věci prospěti, promluvil jsem ještě jednou ve Wesley, kde pan farář tamní laskavě skončil mái dříve a zaopatřil mi tak několik set posluchačů, kteří řeč moji sledovali s velikým zájmem. Odpoledne mluvil jsem po druhé v Nové Praze, vzav si za předmět druhé své řeči pouze vysoké clo a bla. hodární řeči následky, jaké mělo pro rolnictvo i dělnictvo a jaké zhubné následky mělo toto snížení clo za poslední dvě léta, kde jedině farmář ztratil 250 milionů dolarů na přivozu rolnických výrobků do naší země a 150 milionů dolarů na vývozu za r. 1895. Kd by k tomu měly být připočítány ztráty, jež rolník utrpěl klesnutím trhové ceny svých výrobků za této demokratické strany, zaplatil americký farmář tuto čtyřlétou zkoušku s demokratickou stranou ztrátou, sáhající do tisíce milionů.



Máte jednu neb více krav?

Jestli ano, st 10 pro stánu net vřtělek, pro domácnost neb mládežnu, měli byste záti mléčné odstředivky.

The De Laval Separator

The De Laval Separator... The De Laval Separator Co.

Obsluhuje: HLEDIS, HLEB - Hlavní pátava 74 Cortland St., NEW YORK

Česká masť.

Ja nlepešak tímto osnamuji vám... Anna Kretschmerová.

Dr. Julius Grégr.

(Dokonalé)

Dne 27. června 1865 padla vláda... Anna Kretschmerová.

Ochotn. i milovníkům divadla

V knihkupectví Pokroku Západu jsou k dostání všechny divadelní spisy... POKROK ZÁPADU, Omaha, Nebr.

Advertisement for Key West Cigars and ZDARMA. Includes an image of a cigar box.

OLŠANOVY stromky a semena pro podzimní sadbu.

Ceny a balení a dopravu na drahu: Jabloně 101 třídy, 5 až 7 stop, 100 kusů... F. J. Olšan, Seymour Park, OMAHA, NEB.

Joseph F. Palik, jednatel MUTUAL LIFE, pojišťovny na život spolednosti v New Yorku. Jednatel pro státy Iowa a Nebraska.

O SHULENBURG, Tex.

Pan John Vacek převzal z ochoty jednatelství našich listů a jest oprávněn nás zastupovat ve všech záležitostech týkajících se našeho závodu. Vyd. Pokr. Záp. a Hospodáři.

KUPTÉ SI PREPLAVNI LÍSTKY DO ANEBO Z ČECH

J. J. Havelky

vrchního přeplavního jednatele. J. J. Havelka, 144 E. Van Buren St., Chicago, Ill.

Draha s pohovkovými vozy DO TEXAS.



Wagnerovy Buřetové Spací Vozy

VOLNÉ POHOVKOVÉ VOZY na všech státech. Nejlepší draha do všech míst Kansas, Indianském území, Texasu, Mexiku a naTichomořském pobřeží. Jde přímo do

Denison, Sherman, Greenville, Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Waxahachie, Waco, Temple, Belton, Taylor, Gainesville, Lockhart, Henrietta, San Marcos, La Grango, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN A SAN ANTONIO.

Na VÝCHOD CHICAGO ROCK ISLAND & PACIFIC RAILWAY.

The Rock Island draha jest v popředí v zdokonalování rychlosti a skýtáním pohodlí a bezpečnosti všeobecně požadované zařízení vlaků nabýlo vřeholu dokonalosti vestibulovými vozov.

s nejlepší obsluhou jídelní v celém světě. Pullmanovy spací a pohovkové vozy jsou nejnovějších a nejelegantnějších vzorků.

Rychlá doprava, Uslužní zřizenci, Nejlepší pohodlí a Nejvzornější obsluha.

John Sebastian, G. P. A., Chicago, Ill.

Frank E. Bliss, prodáváš... Joseph Bliss, prod. ovcí a gan. mng. John H. Bliss, prodáváš dob. vepř. Kterýkoliv z nich pracuje v zájmu svých zákazníků.

JOSEPH BLISS, komisionář se živým dobytčím.

Tržní ceny na požádání. Nezapomíte číslo 316 Exchange Building, South Omaha, Neb.